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STRUCTURA ETNICĂ A POPULAȚIEI RAIONULUI FLOREȘTI ȘI PARTICULARITĂȚILE 
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This article presents the results regarding the ethnic structure of the population of Floresti district, both in 

general and at the level of cities and communes. The data from the National Bureau of Statistics were used in the 

study, namely the 2004 and 2014 population censuses. The ethnic structure of the population of Floresti district was 

determined as the ratio between the number of the population of an ethnic group and the total number of the 

population, expressed as a percentage. 
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INTRODUCERE 

R-nul Florești constituie unul din cele 33 r-ne administrative ale Republicii Moldova, situat în 

Regiunea de Dezvoltare Nord. Acest raion administrativ se învecinează, la nord, cu r-nul Soroca; la nord-

vest, cu r-nul Drochia; la sud-est, cu r-nul Sângerei; la sud, cu r-nul Telenești; la sud-est, cu r-nul 

Șoldănești. R-nul Florești este alcătuit din 74 localități, din care [1]: 3 orașe, 37 comune și 34 sate 

subordinate comunelor.  

Structura populației depinde de evoluția fenomenelor demografice, de nivelul dezvoltării social-

economice. Apartenenţa etnică a unui teritoriu administrativ constituie una dintre principalele 

particularități ale populaţiei şi un criteriu important de delimitare a structurii ei. Orice etnie are câteva 

trăsături specifice: 

limba vorbită, originea şi conştiinţa naţională, obiceiurile şi tradiţiile moştenite ș.a. 

Etnie (de la cuvântul grecesc ethnos – „popor”), care reprezintă o comunitate de persoane pe care 

le unesc anumite trăsături ţinând de civilizaţie, în special, unitatea de limbă şi de cultură, şi nu trăsăturile 

biologice sau fizice. 

MATERIALE ȘI METODE  

Din punct de vedere conceptual în cercetările demografice există mai multe criterii de structurare 

a populației [3, p. 13]: pe sexe, pe grupe de vârstă, naţională, religioasă, pe medii, pe sectoare economice.  

La realizarea acestei cercetări s-a selectat studierea structurii etnice a populației din r-nul Florești, 

având la bază utilizarea datelor Biroului Național de Statistică, și anume recensămintele populației din 

2004 [4] și 2014 [5]. Recensămintele populaţiei asigură cu precădere informaţii privind numărul şi 

structura populaţiei, oferind o imagine secvenţială a acesteia la un moment dat şi într-un anumit loc  [3, p. 

20].  

Structura etnică a populației se determină ca raport între numărul populației unei etnii (Px) și 

numărul total al populației, exprimat în procente [2, p. 43]: 

𝑆𝑥 =
Px

P
 . 100 

La elaborarea acesei lucrări au fost utilizate diferite metode de cercetare, dintre care se 

evidențiază: metoda statistico-matematică – utilizată la calcularea structurii etnice a populației exprimată 

în procente, metoda cartografică – aplicată în depunerea informaţiei obţinute în rezultatul prelucrării 

matematice a datelor statistice, pentru a evidenţia unele regularităţi în repartizarea spaţială pe teritoriul 

raionului a diferitor particularități a structurii etnice a populației în r-nul Florești etc.   

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

Elementul etnic al populației se află într-o interacțiune cu astfel de procese demografice precum 

natalitatea, bilanțul natural și cel migratoriu, structura economică a populației, amplasarea ei pe medii. 

Din punctul de vedere al componenței etnice, populația r-nului Florești este neomogenă.  

Pe teritoriul acestui r-n administrativ, populația autohtonă – moldovenii (românii) a fost 

predominantă în toate timpurile, conviețuind, în același timp, cu alte etnii. Moldovenii sunt de origine 

romană și au o istorie foarte veche, care durează de peste 2 milenii. Ponderea populației autohtone în r-nul 

Florești a evoluat de la 84,8% în anul 2004 la 88,0% în anul 2014, în rezultat, ponderea moldovenilor a 

crescut cu 3,2% (fig. 1, 2).  
Comparativ cu datele de la recensământului populației din anul 1989, populația autohtonă a 

devenit mai omogenă, deoarece o parte a populației de etnie ucraineană și rusă au migrat la baștină după 
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anii 90 ai sec. al XX-lea. Localitățile cu cea mai mare pondere a populației autohtone sunt caracteristice, 

în mare parte, așezărilor rurale mai mici atât după suprafață, cât și după numărul de locuitori. 

Fig. 1. Structura etnică a populației r-nului Florești     Fig. 2. Structura etnică a populației r-nului 

Florești.                                                                           Florești. 

Sursa: Elaborat de autor în baza datelor [3]                Sursa: Elaborat de autor în baza datelor [4] 

 Repartizarea teritorială a etniilor care locuiesc în r-nul Florești este diferită. Populaţia 

moldovenească se întâlnește peste tot. Conform ultimului recensământ al populației și locuinței din anul 

2014, o pondere foarte mare a populației autohtone (de peste 99%) a fost înregistrată în următoarele 

comune: Cașunca (99,8), Băhrinești (99,7%), Vertiujeni (99,6), Cernița (99,3%), Ștefănești (99,3%), 

Ciutulești (99,2%), Domulgeni (99,1%), Izvoare (99,1%), Putineşti (99,1%) și Roșietici (99,1%) (fig. 3).  

 
Fig. 3. Structura etnică a populației r-nului Florești (pe orașe și comune) la recensământul populației și 

al locuințelor din anul 2014. 

Sursa: Elaborat de autor în baza datelor [4] 

 Majoritatea localităților unde se atestă o pondere foarte mare a populației autohtone, sunt printre 

cele mai vechi așezări umane întemeiate pe teritoriul r-nului Florești: Băhrinești (1547), Izvoare (1558), 

Putineşti (1588), Domulgeni (1611), Roșietici (1623), Vertiujeni (1651), Cernița (1704), Ciutulești (1721) 

etc. 

 Pe teritoriul r-nului Florești mai locuiesc, de asemenea, și reprezentanții altor etnii: ucraineni 

(7,0%) și ruși (4,4%) (fig. 2). 

 Ucrainenii (în ucraineană українці) reprezintă cea mai numeroasă minoritate etnică din r-nul 

Florești. Ucrainenii constituie un procent relativ mare în r-nul Florești, care au migrat pe aceste meleaguri 

din Ucraina în sec. XVIII–XIX.  

 Populația de origine ucraineană pe teritoriul r-nului Florești este concentrată mai cu seamă în 

localitățile rurale, unde după ponderea lor se evidențiază comunele: Iliciovca (77,5%), Nicolaevca 

(54,1%), Prodănești (36,3%), Cunicea (26,2%), Alexeevca (22,7%) și Sevirova (19,9%) (fig. 3), unde au 

migrat într-un număr mare atât în sec. al XIX-lea, cât și în perioada postbelică. În cazul localităților cu 

predominarea populației de etnie ucraineană, putem afirma că ele s-au format cu circa un secol în urmă 

(Iliciovca – 1910, Nicolaevca – 1900). 
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   Populaţia de origine rusă în r-nul Florești este concentrată, mai cu seamă, în localitățile urbane și 

rurale, unde efectivul populației este relativ mai mare, ei au migrat pe acest teritoriu, mai ales, în perioada 

postbelică. O pondere însemnată a populației de etnie rusă este caracteristică comunelor Cunicea (68,4%), 

Nicolaevca (12,8%) și orășelului Ghindești (7,2%) (fig. 3). Cunicea este în prezent cea mai mare 

localitate rurală după dimensiuni în r-nul Florești (50,0 km2). 

 Restul etniilor (romi, găgăuzi, evrei, polonezi etc.) le revin o pondere de 0,6% (fig. 2). În r-nul 

Florești există o singură localitate unde predomină populația de etnie rusă, și anume este vorba de 

localitatea Cunicea, care a fost întemeiată în anul 1734. De asemenea, în acest r-n administrativ există 

doar o singură comună cu o pondere de 1% a populației de etnie romă, și anume este vorba de comuna 

Frumușica. 

CONCLUZII: 

1. În general, structura etnică a populaţiei r-nului Florești s-a schimbat în intervalul ultimelor două 

recensăminte, majorându-se ponderea moldovenilor cu 3,2%, iar restul etniilor reducându-se: ucrainenii 

cu 2,0%, rușii cu 0,8%. 

2. În prezent, populația autohtonă (moldovenii) din r-nul Florești a devenit mult mai omogenă comparativ 

cu situația de la sfârșitul anilor 90 ai sec. XX-lea, din cauza migrației populației de etnie ucraineană și 

rusă la baștină.  

3. Majoritatea localităților unde se atestă o pondere foarte mare a populației autohtone, sunt printre cele 

mai vechi așezări umane întemeiate pe teritoriul r-nului Florești (Băhrinești, Izvoare, Putineşti, 

Domulgeni, Roșietici, Vertiujeni, Cernița, Ciutulești), iar localitățile cu predominarea populației de etnie 

ucraineană s-au format cu circa un secol în urmă (Iliciovca, Nicolaevca). 

4. Populaţia de etnie rusă în r-nul Florești este concentrată predominant în localitățile urbane și rurale, 

unde efectivul populației este relativ mai mare (Cunicea, Nicolaevca, or. Ghindești).  

5. În prezent, pe teritoriul r-nului Florești există o singură localitate unde predomină populația de etnie 

rusă (Cunicea) și există doar o singură comună cu o pondere de doar 1% a populației de etnie romă 

(Frumușica). 
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Studies on invasive species have become more numerous in the last two decades, which has led to the 

development of a new branch in the field of ecology - the ecology of invasion. Knowledge of non-native, invasive or 

potentially invasive species in various ecosystems, as well as their impact on local plant communities is a priority in 

biodiversity research. These invasive plant species are a major current problem and a major threat to the Earth's 

biodiversity. This paper aims to analyze the taxonomic structure and impact of invasive plant species on urban flora, 

economy and human health within the Balti urban ecosystem. 

Key words: urban ecosystem, invasive plants, urban flora, impact. 

INTRODUCERE 

Cunoașterea speciilor non-native, invazive sau potențial invazive în diverse ecosisteme, precum și 

impactul lor asupra comunităților vegetale locale, constituie o prioritate în cadrul cercetărilor asupra 

biodiversității [1]. Speciile invazive modifică ecosistemele naturale prin degradarea fertilităţii, prin 

modificarea proprietăţilor fizico-chimice ale solului, prin degradarea caracteristicilor cantitative şi 

calitative ale covorului vegetal ce fac concurenţă agresivă cu speciile native pentru apă, lumină, spaţiu 

[9]. Plantele invazive constituie una dintre ameninţările actuale asupra biodiversităţii, cu un impact ce 

poate deveni major şi ireversibil, care provoacă deteriorarea habitatelor, iar la scară mai mare a 

ecosistemelor, dezechilibrând relaţiile dintre specii şi în consecință pot cauza dispariţia unor specii native. 
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